

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бирюковой Надежды Андреевны на тему: «Феномен «ресурсного национализма» на примере энергетической политики США», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертационная работа Бирюковой Н.А. направлена на решение задачи исследования т.н. «ресурсного национализма» как политического феномена на примере современной энергетической политики США.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена нарастающей важностью понимания процессов и закономерностей политики допуска и доступа к своим невозобновляемым ресурсам ведущих национальных экономик мира. Содержание такой политики будет играть все более весомую роль для формирования перспективного миропорядка по мере перестройки процессов глобализации и изменения направлений ресурсных потоков. В связи с этим актуальность диссертационной работы Бирюковой Н.А. не вызывает сомнения.

В автореферате изложены основные идеи и выводы диссертации, сформулированы ее цель и задачи, обоснована научная новизна, оценена степень разработанности темы, проанализирована источниковая база исследования, перечислены публикации автора по теме работы. Исследование имеет все обязательные элементы, необходимые для работ такого рода.

Целью диссертационного исследования является обоснование инструментального характера ресурсного национализма при проведении внешней и внутренней политики. Для достижения цели автором поставлены четыре исследовательские задачи, последовательно раскрываемые в трех главах работы. Емко и точно сформулированные цель и задачи исследования определили логичность его структуры. Замысел автора понятен и сомнений не вызывает.

Содержание автореферата свидетельствует о научной новизне и значимости полученных результатов исследования. В качестве новых научных результатов, полученных в диссертационном исследовании, следует выделить:

1. Ресурсный национализм направлен на извлечении национальной выгоды и тесно связан с прочтением национальных интересов действующего политического режима, что в полной мере проявляется в политике Соединенных Штатов.

2. Проведение политики ресурсного национализма представляет собой некоторую совокупность политических и экономических инструментов, разнообразие и целеустремленность применения которых определяется «творчеством» администрации США, находящейся у власти, и не зависит от ее политической принадлежности.

В качестве замечания следует отметить, что, исходя из автореферата, автор не проводит сопоставления эффективности и результативности применения тех или иных инструментов ресурсного национализма, при достижении целей американской администрации. Актуальным также могло бы стать рассмотрение автором вопросов политических и экономических рисков, связанных с использованием таких инструментов.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Бирюковой Н.А. на тему: «Феномен «ресурсного национализма» на примере энергетической политики США» соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует заявленной специальности, а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Автор диссертационного исследования, Бирюкова Надежда Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Директор Центра специальных программ и проектов –
Заместитель генерального директора по защите государственной тайны
ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ Минобрнауки России
кандидат военных наук, доцент

Логунов А.Б.

*Адрес: 123317, г. Москва,
Ул. 127055, г. Москва, ул. Образцова, д. 12, корп. 2
Тел.: 8(903)210-28-71
E-mail: ivlev.69@mail.ru*

08.05.2024 г.